



# 白领公益网站为啥有名无分?

——注册难令民间公益组织游走在合法与非法之间

本报记者 姜燕

“一元一心”“多背一公斤”“微笑图书室”……这些都是白领公益网站的名字。在上海,由白领自发成立的公益组织越来越多。在繁重的本职工作之余,这些充满爱心的年轻人聚集到一起,为社会尽一份力。

虽然他们克服了时间和精力上的困难,但无法回避和许多民间公益组织一样的难题——难以取得合法身份,至今仍在合法与非法之间游走。

## 拍卖所得捐给贫困的优秀生

“大家看,这件拍品是新鲜出炉的作品,由我们‘多背一公斤’的志愿者手编而成的纯银饰品。”台上,“一元一心”的创始人“大兵”充当拍卖师,手拿一条银制挂件,向台下热情高涨的“准买家”卖力地吆喝。

这是上周末在浦东新区市民中心举办的一场公益拍卖会,组织者是“一元一心”和“BLACKING”网站。拍卖,是“一元一心”网站一直采用的方式,每年两次,每次拍卖所得捐给家境贫寒的高中优秀学生。自2005年建立至今,“一元一心”网站捐助的第一批4个学生在今年高考中成绩很好,全部考取本科,最好的一个被华东理工大学录取。

拍品大部分来自“一元一心”网站上的注册会员,还有一些是从朋友那里得知消息的白领。有的自己带到拍卖现场,还有一些人认可“一元一心”的诚信度,将拍品快递给网站,这笔快递费用需自掏腰包。

这一次,共拍卖物品130余件,所得11185元。

## 利用志愿者资源省掉管理费

“大兵”真名陈天,今年30岁,是一名公关经理。2005年10月,陈天开始了自己的计划。在11月组织了第一次拍卖,拍得700多元后,



■ “一元一心”网站举行的爱心义卖活动吸引了许多白领

本报记者 张龙 摄

在12月赴安徽考察,选中了4名家境贫困的优秀学生作为捐助对象。

和很多公益网站一样,陈天也用整合志愿者资源的办法省掉管理费用。以这次拍卖为例:

**场地:**免费,由浦东新区市民中心提供

**人员:**全部由志愿者担任

**通联:**通过网站发布信息,联络人员

**快递:**由提供拍品的卖家自负

包括活动的海报、宣传PPT、名片和徽章,也由从事此类工作的志愿者承担。整个拍卖活动只花去100多元钱。

网站的管理工作也是由会员承担。“BLACKING”网站里有许多会计师、咨询师和律师,他们利用专业特长,为拍卖活动提供法律、会计和审计支持。参加公益活动时的交通、通信等费用,大家都各掏腰包,不计算在成本内。

## 将所有捐赠信息在网上发布

民间公益组织如何管好手中的钱,一直是备受关注的焦点。为了规避风险,也为了自己的纯洁性,有些公益网站对“捐钱”这个敏感的字眼

避之不及,采取了其他方式帮助捐助对象。

如网友“双胞胎”建立的“微笑图书室”,以捐书的方式,帮助贫困地区的学校建立图书馆。由志愿者收集、联络学校,将地址和所需书籍的种类公布到网站上,愿意捐助者可直接将书寄给捐赠的单位。最后,网站还会将捐赠者和捐赠数量等上网,并不定期到学校回访,保证捐赠的有效性。

“多背一公斤”则由志愿者直接将物资送到受捐对象手中。发起人“安猪”酷爱徒步旅行,他在旅游中发现,如果多带一些东西,多多少少能帮助沿途一些贫困的孩子,于是建立了这个网站。很多贫困地区并不在常规旅游线路内,捐赠者必须特地跑到偏远的地区,将物品送给受捐者。

“大兵”的做法是,将每一次拍卖的所有物品、捐赠者、购买者和金额等详细信息全部上网,以供查询。

## “娱乐化公益”消除“公益疲劳”

为了避免参与者“公益疲劳”,建在上海的公益网站不约而同地在走“公益娱乐化”路线。他们认为:整

天组织大家去看望这个白血病患者、那个贫困儿童,容易让人产生“公益疲劳”,最终失去参与的兴趣。都市白领的特征,就是喜欢参加有趣味性的活动,让公益变得有趣起来,才能吸引更多的年轻人参与。

“娱乐化公益”确实吸引了更多的参与者,但也给公益组织本身发展带来障碍。首先是前来参加的人缺乏普遍的公益观念,大多数人抱着“好玩”的态度,10个人当中可能只有二三个人有自己的想法。这样,不利于志愿者队伍的稳定性。因为公益是“劳动密集型”,没有固定的团队,很难保证每一次活动都能顺利进行。

正是如此,网站组织者,也就是“灵魂人物”的重要性和弊端也更凸显。“大兵”说:“我也有本职工作,万一我外出,所有活动就陷入停顿状态。”

评论 07082710301

中房康健休闲广场  
餐饮、娱乐、休闲、购物  
招商电话: 54181616  
54190669

## 【焦点关注】 “登记手续太繁琐,条件太苛刻”

“不能登记。”  
“登记太难。”  
“登记手续太繁琐,条件太苛刻。”

提到面临的最大困难时,几乎所有网站的回答都是一样的。记者采访的这几家网站,是白领公益网站中的“江湖元老”级网站,已有几年历史。“我们希望有更大的发展,做更多事情,也想做得更好。”“安猪”告诉记者,随着网站影响力日益加大,一些企业找上门来,想通过他们的网站捐助贫困山区的学校。“按照法律,我们不能接受捐款。但如果我们拒绝,这笔原本可以用到孩子们身上的钱就会流失。”

根据现行的《社会团体登记管理条例》(1998年10月25日国务院令第250号发布)第三章“成立登记”第十条“成立社会团体,应当具备下列条件”规定:

- 有50个以上的个人会员或者30个以上的单位会员;个人会员、单位会员混合组成的,会员总数不得少于50个

- 有规范的名称和相应的组织机构

- 有固定的住所

- 有与其业务活动相适应的专职工作人员

- 有合法的资产和经费来源,全国性的社会团体有10万元以上活动资金,地方性的社会团体和跨行政区域的社会团体有3万元以上活动资金

“这几条规定,对于我们来说简直是天方夜谭,我们最稳定的时候,也只有12个兼职人员。”“大兵”说。

“大兵”告诉记者,他们曾经和几家基金会联系过,但“我们钱太少,基金会不理你的”。即使把钱直接投到基金会总账号里去,又“不能做自己想做的事”。现在,他挂靠在浦东新区社工协会,用那里的账号。

“安猪”则已经注册了企业法人,他的最新打算是“以书养书”的“双子书”计划,即在城市里卖一本书获得的收益,就能给贫困山区的孩子买一本书。

据悉,今年全国两会期间,民政部部长李学举透露,《社团登记管理条例》修订已经完成,并已呈送国务院审批。几家公益网站对此寄予很大希望。

杏花楼月饼  
中国驰名商标 中国名牌产品  
尊贵心意 无限真情  
将更好 的月饼 给最好 的朋友  
热线电话: 63280504 总机: 63553777

产品荣誉:  
1998-2007年 上海市著名商标  
1999-2003年 上海市名牌产品100强  
2001-2006年 上海食品工业协会“国饼十佳”  
2006年 中国名牌产品  
2006年 中国驰名商标

预定及认准:  
杏花楼总店:福州路343号  
直线: 63280504 总机: 63553777  
杏花楼食品营销公司:博山路128号  
直线: 58855476 总机: 68536303  
杏花楼龙祥食品公司:裕德路72号  
直线: 64385322 64863653

杏花楼月饼即日起开始接受团体、个人预订,杏花楼总店、分公司及杏花楼各食品专卖店、全市各大食品商店、超市、卖场均已开始接受预订。详情欢迎热线垂询。接待时间:8:30-18:00